

范畴篇 解释篇

汉译世界学术名著丛书

范畴篇 解释篇

〔古希腊〕亚里士多德 著



[范畴篇 解释篇 下载链接1](#)

著者:亚里士多德

出版者:商务印书馆

出版时间:2003-7

装帧:平装

isbn:9787100023849

《范畴篇》

《解释篇》包含《范畴篇》和《解释篇》是亚里士多德逻辑学著作《工具书》一书中较短的两篇。《范畴篇》叙述了逻辑学理论，制定了范畴学说；《解释篇》阐述了论证的一般原则，研讨了三段论法的问题。

我们要以正确的分析态度与研读这部著作，汲取对我有用的精华，剔除其不合时宜的糟粕。

作者介绍：

目录：

[范畴篇](#) [解释篇](#) [下载链接1](#)

标签

哲学

亚里士多德

古希腊

逻辑学

西方哲学

希腊哲学

汉译世界学术名著丛书

范畴篇

评论

人啊，要讲点逻辑。

比《笺释》更简明扼要，突出了那里面淹没在注释里的一些重点。说《范畴篇》其实应该叫“谓词篇”，“解释篇”应该叫“表述篇”（应该来自赫尔墨斯），豁然开朗。《解释篇》读得很痛苦，还要再想想。

曾经的学者都以推翻亚里士多德为己任，事实证明如今亚里士多德还没被推翻的东西基本上都是废话。。。。

範疇篇很重要，解釋篇很糾結。。。。

这本小书就像菜谱，不是用来一个晚上读完的。做红烧肉的时候可以看看，做青椒土豆丝的时候也可以对比着翻一翻，哪天想做佛跳墙也可以拿出来看看。我自己研究《论语》的时候不能不依赖归类（归类：种属），研究政治理论的时候不能不区分实体和虚体。最近思考科技革命，才开始使用特征/特性这样的术语来表达。碰到财政经济问题，会意识到数量的重要性。上周跟学生谈及政治学的学习方法，意识到需要区分运动的种类。修订博士论文，意识到需要从材料中提炼出一些更清晰的命题。亚里士多德这本书对初学者有帮助，但是对初学者来说可能太难了，主要不是为初学者写的。

多看逻辑学的书有利健康，亚里士多德的三段论

看完范畴篇，我相信亚里士多德才是最早的语言哲学家！

我的老师常说亚里士多德的哲学构造成得非常漂亮，后来者难出其右。中文译版却大多或艰涩或琐碎--难道汉语真的不适合哲学著作？

哲學系的傢伙都是神。一開始我以為這是本教人思辨和講話的書，還是高估了希臘語的難度，從英文轉譯過來也不好懂，更喜歡解釋篇，因為比較簡單。

《范畴篇》就是那种通读容易，细思恐极，回味无穷，很适合作为低年级哲学学生精读的作品。

不止是逻辑学，重要的是实体学说和存在论

读《纯粹理性批判》，发现逻辑学知识的欠缺，只好回来补习亚里士多德。以前读柏拉图时发现中西方文化暗合处颇多，但至亚氏，东西方文化的分野已非常明显了。

范畴篇：每一个不是复合的用语，或者表示实体，或者表示数量、性质、关系、地点、时间、姿态、状况、活动、遭受。实体，就其最真正的、第一性的、最确切的意义而言，乃是那既不可以用来诉说一个主体又不存在于一个主体里面的东西。第二性意义下包括包含第一性实体的属。解释篇：口语是心灵的经验的符号，而文字则是口语的符号。一个词在其本身意义之外尚带着时间的概念者，称为动词，动词的一部分都没有独立的意义，它永远是那说到另外一件事的某事的记号。每一个句子之所以有其意义，是如我们所指出那样由于习惯，但只有那种在其中或有正确或有错误存在的句子，才是命题。

实体=不可修饰的、摆脱了概念化的独立性事物。话说亚里士多德真的牛逼
这么几卷文写出来之后前世很多诡辩家的鬼话都不攻自破了

基本上没看懂

方译本更易理解，更符合汉语行文逻辑，某些可能的省略也予以了补充，不过同样也可能“添油加醋”了。一些术语翻译显然已落后于学界，例如将谓词译为宾词，将属+种差译为种+属差。前面的目录还不错。关于《范畴篇》，看起来相当经验，甚至独断，不过也可能是因为其粗糙省略且只面向学园内部。

这本看完就准备开始纯粹理性批判的探险了！

亚里士多德的气场真是厉害！和柏拉图文绉绉的对话截然不同啊，一代的代沟怎么会造成语言风格上如此大的差异。。。《范畴篇》和《解释篇》来自《工具论》中的两篇。范畴篇里面有十大范畴，以后在康德那里还会看到。亚里士多德没有说为什么要定这十个，而不是更多或者更少，是不是要当时在他学院里读书的弟子才能够提问呢。。。好不甘心，真想把他拖出来问一问！解释篇关于语法和逻辑，最后二页来回生生读了三遍，还是只能猜其大意。。。对逻辑没兴趣啊，到底要不要读《工具论》呢。。。。

读不懂啊

[范畴篇](#) [解释篇](#) [下载链接1](#)

书评

acrobat

dc的pdf转word太蛋疼了，只好直接上图了，有需要的话，OCR转文本吧。导论还是挺不错的，不过其实应该叫做《亚里士多德的工具论中的谓词研究概论》比较好，扯了很多论题篇的东西。。。。。 波菲利,王路.《范畴篇》导论[J].哲学译丛,1994,(06):74-80. 亚里士多德."范...

范畴篇第七章主要讨论了十范畴之下的“关系”。然而其中许多内容是令人费解的，并且对这些争议的讨论更牵涉到了亚里士多德其他相关的形而上学，逻辑学等理论，因此我认为它是整个范畴篇中最有趣，最混乱因此更是相当值得考察的一章，我将在接下来中以亚氏行文顺序对该章呈现出...

聂敏里：我是如何翻译《范畴篇 解释篇》的 商务印书馆学术中心 2017-10-12 10:18:31
举报 阅读数：5873

亚里士多德的文章不好读，这是举世公认的。因为，留传给我们的、现存的亚里士多德的著作多是他的讲稿和课堂笔记，因而具有提纲概要的性质，这造成了句子的省略和论证的...

先说范畴篇，范畴篇里的东西基本就是些废话。 1. 同名同义，同名异义，派生得名
同名异义：例如cancer，既指癌症也指巨蟹座，像这样的事物被称为同名异义的东西。
同名同义：在某种语境下，animal可以指人也可以指其他动物如虎。
派生得名：science和scientist。 2.1简单用语和...

[范畴篇](#) [解释篇](#) [下载链接1](#)